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Za dobro življenje v mestih in na podeželju
Predstavitev volilnega programa

Okrog 50 občanov nas je v sko-
raj vseh volilnih okrožjih za voli-
tve v družbenopolitični zbor
Skupščine Slovenije predložilo
Državljansko zeleno listo. Smo
samostojni kandidati. Nihče med
nami ne skriva svojih političnih
opredelitev, toda v Državljanski
zeleni listi nastopamo kot držav-
ljani, ki postavljamo varstvo oko-
lja nad politične razlike in ideolo-
ške tančice.

Najzahtevnejše kar stoji pred
ljudmi je, kako naj prizadevanja
za boljše življenje spremenimo
v dobre družbeno-razvojne odlo-
čitve. Doslej so se ta prizadevanja
v glavnem uresničevala na škodo
narave, ki smo jo neprestano ro-
pali in jo vsestransko onesnaževa-
li. Sele ko nas je na to opozorilo
umiranje gozdov, ogroženost ne-
katerih živalskih vrst, onesnaže-
nost voda, ipd., še posebej pa vse-
slabše zdravje ljudi, smo o tem
začeli resneje razmišljati.

Na zmotnost dosedanjega raz-
voja, ki grozi z ekološko katastro-
fo in zbuja strah ter negotovost,
odgovaijamo prizadeto, vendar
s treznostjo in razumom.

1. Slovenija je dosegla točko, ko
mora opraviti terneljit razvojni za-
okret. Spremeniti moramo gospo-
darski in upravljalski sistem ter
celotno organiziranost družbe ta-
ko, da bodo ekološki cilji razvoja
še v tem desetletju postali temelj-
na razvojna misel. Oblikovati ho-
čemo takšno novo razvojno stra-
tegijo in sistem upravljanja, ki bo
navajal vse k naravi in ljudem pri-
jaznemu delovanju. Ekologija, va-
rovanje okolja in modro ravnanje
z njim mora postati ekonomski
interes. Vendar smo prepričani,
da kritično stanje slovenskega
okolja zahteva tudi takojšnje po-
sege.

Predlagamo naslednje ukrepe:
uveljavitev zakonskega načela
»plača kdor onesnažuje«; obdav-
čenje ekološko spornih in davčno
razbremenitev okolju prijaznih iz-
delkov in proizvodenj; uveljavi-
tev polne cene energentov in
energij ter oblikovanje možnosti
za opustitev jedrske energetike;
uveljavitev mednarodnih norma-
tivov in standardov ter ekološko
presojo vplivov posegov v pro-
stor; uvedbo obveznega zavarova-
nja okolju nevarnih proizvodenj
ter uveljavitev in pravno ureditev
odškodnin prizadetim zaradi po-
sledic onesnaženja.

Obenem moramo zagotoviti tu-
di neodvisen in stalen skupščin-
ski nadzor nad izvajanjem politi-

ke varstva okolja, strokovno in
upravljalsko močan upravni or-
gan ter celovit javen ekološko in-
formacijski sistem.

Imamo vizije, vendar nismo nji-
hovi sužnji. Vsak konkreten, po-
samičen korak, ki je resnično iz-
vedljiv, odtehta velike obljube.
Zato podpiramo oblikovanje
splošnih družbenih pogojev za
uspešno izvedbo čimvečjega šte-
vila takšnih korakov: demokraci-
jo, razvojno usmerjano tržno go-
spodarstvo, samoorganiziranje
občanov z decentralizacijo odlo-
čanja in večjo avtonomijo lokal-
nih skupnosti, nenasilno razreše-
vanje družbenih konfliktov, zaš-
čito vseh vrst manjšin in odgovor-
no ter javno nadzorovano državo.

2. Tudi Ljubljana se je v prete-
klem obdobju preveč enosmerno
industrializirala, kar je povzročilo
pretirano rast mesta in vplivalo
na podoben razvoj ostalih bližnjih
mest. Rezultati so slabše življenje
in vse večja ogroženost okolja ta-
ko v mestu kot na podeželju.

Naš odgovor je postopna in na-
črtna deindustrializacija. Usposo-
biti se moramo za razvoj, ki teme-
lji na znanju, okolju prijaznih teh-
nologijah, čistih proizvodnjah in
proizvodih.

Nasproti dosedanji ekstenzivni
prostorski rasti naših mest po-
stavljamo zahtevo po umirjeni ra-
sti in kakovostnem razvoju. Ob-
nova mestnih jeder, opustitev ne-
ustreznih proizvodenj, nadome-
stitev dotrajanih stavb in komu-
nalne opreme, ureditev prometa
in zelenih površin - tudi to zago-
tavlja prostorsko, gospodarsko in
socialno prenovo mest.

Nasproti dosedanjemu prostor-
skemu propadanju podeželja po-
stavljamo nov odnos do teh pre-
delov. Ohranjanje obdelovalnih,
gozdnih, travnatih površin in hri-
bovitih območij bo omogočilo nji-
hovo krajinsko, gospodarsko in
socialno oživitev in ustrezen raz-
voj, ki ne bo ogrožen s prostorsko
širitvijo mest.

3. Za izboljšanje bivalnih pogo-
jev v ljubljanski kotlini pa mora-
mo čimprej:

- sanirati, prestrukturirati ali
opustiti vse okolju nevarne proiz-
vodnje, posebej in najprej tiste
nad rezervati podtlanice,

- zgraditi z zahtevami varstva
okolja usklajeno cestno in želez-
niško omrežje - slovenski cestni
križ, ljubljanske obvoznice, si-
stem obvoznih in hitrih železnic
pa naj prevzame čimvečji del
cestnega transporta,

- sanirati TE-TOL Moste. Zah-
tevamo takojšnjo zagotovitev ka-
kovostnega premoga in proučitev
možnosti za čimprejšnji prehod
na plin in izpeljavo toplifikacije
strnjenih naselij. Za inudstrijska
in zasebna kurišča pa zagotovitev
kakovostnih energentov, pred-
vsem pliria in na posameznih ož-
jih področjih altemativnih virov,

- zgraditi industrijske čistilne
naprave in kanalizacijski sistem
za priključitev na sanitarne, cen-
tralne čistilne naprave. S tem se
bo izboljšala kakovost vodotokov
- Save, Sore, Ljubljanice in Kam-
niške Bistrice - in posredno tudi
podtalnih voda,

- zgraditi sistem varnega depo-
niranja in predelave vseh vrst od-
padkov, predvsem nevarnih in
posebnih,

- sanirati oz. razseliti farmo
Ihan in nekatere večje kmetijske
obrate,

- z ohranjanjem in zaščito
plodne zemlje ter njeno sanacijo
tam, kjer je onesnažena, ob kako-
vostnih razvojnih programih
kmetijstva, zagotoviti čimvečjo
samooskrbo in zdravo hrano,

- izdelati dolgoročni koncept
zagotavljanja, varovanja in izko-
riščanja pitnih voda za celotno
ljubljansko kotlino.

Vsem, tudi starejšim in otro-
kom moramo omogočiti svobod-
no gibanje in zdravo življenje. Za-
gotovitev čistega zraka in zdrave
pitne vode je prvi, nujen korak.


